

# 政府制度选择的伦理探索

罗建文

(湖南科技大学马克思主义理论与思想政治教育研究所, 湖南湘潭, 411201)

**摘要:**政府制度是调节人类相互关系的一系列约束条件,政府制度的主要功能或核心内容就是给社会的各个经济主体提供合理追求自身利益最大化的激励机制和约束机制。政府制度选择必然是利益冲突条件下的公共选择,是在一定的伦理原则支配下进行的伦理行为。政府制度选择必须遵守以公正为核心道德范畴的伦理准则:遵守生产力最大发展的原则、最广大的人民性原则、总量发展与动态平衡的原则、社会发展与结构稳定的和谐性原则、物质与精神同步发展的原则。

**关键词:**政府制度;政府制度选择;道德原则;公正

中图分类号:DO35

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2003)04-0430-05

新制度经济学派立足于人的现实需要和人类行为动机的复杂性来研究人类行为的规范问题。他们认为:(1)人是在一定的制度和生产力水平约束条件下追求自身利益最大化的经济人。(2)人在追求自身利益或效用最大化的过程中存在着广泛的损人利己机会主义行为倾向(*opportunism*)。(3)人们面临着一个稀缺性的经济世界,资源的稀缺性、一定社会阶段的财富的有限性和人们的需求偏好的多样性以及人们需求欲望的无限性,使世界存在着永恒的普遍的利益冲突。(4)由于信息的不对称、不完全以及人类对知识和信息的获取能力的有限性,再加上市场经济中各种不确定性因素和风险的存在,所以人们只具有有限的经济人理性。基于上述假设,一个社会的经济活动要有效运行,就必须有完善的道德的政府制度选择来保证市场机制的有效运行,以降低市场活动的交易成本,减少经济行为的外部性,抑制人的机会主义行为倾向,为人们之间的互利合作和公平竞争创造良好的外部环境,形成人们对未来经济事变的正确而有效的预期,并提供一个有效的和长期的激励机制。只有这样,才能保护市场经济的活力和效率,使社会利益冲突得以有效协调,把人们在各种经济交易活动中的机会主义行为倾向和交易成本降低到最低限度,并最大限度地把人们对物质利益的追求从纯粹分配性活动引导到直接的生产性活动中来,从而使政府制度不仅能有效地协调人们的利益关系,而且能有效地促进经济的增长。因此,政府制度是人类设计出来调节人类相互关系的一系列约束条件<sup>[1][2]</sup>。

新制度经济学还认为,一个社会的政府制度体系是由制度环境和制度选择构成的。“制度环境是

一系列用来建立生产、交换与分配基础的政治、社会、法律基础规则”,“可以说是对可供人们选择的制度安排的范围,设置了一个基本的界限,从而使人们通过选择制度安排来追求自身利益的增进受到特定的限制”<sup>[2][27,28]</sup>。制度选择在最抽象的意义上讲是指支配经济行为主体之间可能的合作与竞争方式的一种安排。例如计划体制、行政管理体制、劳动用工制度、经济交易制度等等,是被称为一定制度环境下的制度选择,在我国现阶段的制度环境就是占主体地位和主导作用的公有制经济制度和人民民主专政的政治制度,其他的经济运行体制和行政管理体制等就都是具体的制度选择了。制度选择一般受制度环境的决定并在制度环境所构设的框架内进行,制度环境与制度选择的关系反映了不同制度结构层次中决定与被决定的关系,制度选择的性质、范围和进程要受制度环境的制约。

政府制度的主要功能或核心内容就是给社会的各个经济主体提供追求自身利益最大化的激励机制和约束机制。一方面政府制度通过保护产权、提供一种使社会成员合理分享利益的手段、防止可能的外部侵害和提供一种以利他为前提而以自利为目的的制度安排,来给每个经济主体的创造性和生产性活动提供最广阔的选择空间和最充分的激励;另一方面,政府制度通过对产权界定、克服经济人机会主义行为倾向和消除经济活动的负的外部性(如环境污染等)来约束利益主体追求自身利益最大化的行为,界定他们的权利、责任、义务和可能的行为选择空间,以把非效率性的利益冲突降低到最低限度。从总体上讲,一个有效率的政府制度将尽可能使每个利益主体的权利和责任明确并相互对称,使个人

努力与个人报酬相互对等,使各个主体主要通过“生产性努力”而不是“分配性努力”去实现自身利益的最大化,从而使人们追求自身利益最大化的行为直接导致产出的增加和经济效率的提高。因此,美国经济学家J·布坎南认为,促进效率的增长、不断满足人的根本需要、不断地促进人的潜能的发挥和实现的制度才是道德的制度<sup>[3](67)</sup>。相反,一个由于缺乏一套把人们的最大化行为不断引向社会性生产的活动、激励主体发挥自身潜能的制度选择,因而参与者的最大化行为不仅“不能导致产出的增长”,反而会增加社会交易成本,诱发大量的机会主义和不负责任的经济行为,导致资源配置浪费和社会利益激励与约束机制的扭曲及人们利益心理预期的错位,从而使经济增长长期陷入无效率的状态,那样“维护它就不仅是不合理的,而且是不道德的,至少是不人道的。”<sup>[3]</sup>

政府制度作为一种具有强制性和权威性的特殊公共物品,是因为利益冲突及其协调而形成的,并按照少数服从多数原则设立的社会性行为规则,因而对政府制度的选择也必然是利益冲突条件下的一种公共选择,也必然是在既定的制度环境条件下合理安排的经济体制和各种行政管理体制的选择,对于协调社会利益冲突、促进经济发展和保证社会秩序都有至关重要的作用。因此政府制度的道德选择应当:(1)必须满足人们的收益要求,“提供一种结构使其成员的合作获得一些在结构外不可能获得的追加收入”<sup>[4]</sup>。(2)在复杂的社会交易活动中,提供一种人们对付不完全市场、环境的不确定性、信息的不完全性和人们认识能力有限性的手段和工具,保证公平交易的实现,并最终降低整个社会的交易成本,从而使人们的利益及其安全得以实现和保障,使人们的经济福利得到提高而且给人们以相对正确和稳定的收益预期;(3)通过有效地界定产权,消除经济活动的外部性和经济行为主题的机会主义行为(或“搭便车”行为),以协调各个主体之间的利益冲突,提供一种持续而制度化的激励机制并把人们的最大化活动直接引致能够促进经济增长的生产性活动当中去。

当然政府制度的选择要受到来自制度选择主体方面和客体方面的各种变量和因素的约束。出于本课题的研究目的,我们只讨论制度选择主体的内在因素。从主体方面看,参与政府制度选择的行为主体包括个人、团体、党派和政府等追求自身利益最大化的基本单位,他们参加政府制度选择的根本动机是获取外部的潜在利益或制度选择可能带来的净收益。因此,政府制度的选择行为本身就是一种利益关系行为——道德行为,必须有正确的伦理理念和道德原则。不道德的制度选择就会使制度安排扭曲变形甚至没法实施,因为制度不过是人们用以建立

来管理主观世界以外的外部环境的机制,制度的认可和实施最终要依靠主体主观的道德世界来起能动性作用。政府制度作为代表全体人民利益的社会组织方式,具有普遍性和强制性的特点,这使得它宏观上能够在很大程度上超越多种具体的社会利益,为公共利益着想。当然,这种政府制度选择主体利益与社会其他利益的共通性并不能抹杀二者之间偏离的可能性。其主体本身也是一种人类组织,是由党派、政治家、各级公务人员组成的,同样是现实社会生活中的道德行为主体。政府制度的道德选择是政府部门和政府公务员根据社会经济生活管理的需要,为社会成员的各种活动设计、制定、供给一定的正式规则,并对这些规则有效地执行和监督的过程和方式,包括政府制度的设计制订过程和运行操作过程。政府制度一旦制定对社会成员的行为选择就有强制的规范、引导和调节作用。因此,政府制度的德性是社会道德风尚的关键。

政府制度的选择是政府官员们根据一定的条件、原理、原则,在各个行为体之间建立起某种权威制约的关系结构。它通常是当时政府官员们精心设计的人工制品,体现和反映着设计者们在经济运行和政治事务组织方面的智慧技艺和价值取向。设计一种政府制度一般不可能是单一价值观念主宰的结果,纯粹理想化的逻辑模型在创作这一属于经验性的人工制品时都只能起到有限的作用。政府制度设计者如同工程师一样需要在种种设计标准和价值观念中进行权衡和比较,而这些标准和价值通常既不是完全兼容,也不是完全排斥的。由于政府制度最终只能是集体讨论基础上形成的多种价值观念的混合物,必然是各种利益和价值倾向交互作用的结果。因此,某一种政府制度的选择都要体现出一种带有整体性的政治伦理理念和制度道德精神。

那么政府制度选择的道德原则和伦理理念是什么呢?也就是说按什么样的原则制定出的政府制度才是道德的制度或具有道德合理性的制度呢?自改革开放以来,我国的社会体制发生了重大变化,行政制度与经济制度的选择由合一逐步走向分离,其进步性和道德合理性是勿庸置疑的。例如,政企分离、市场体制的逐步发育,极大地解放了社会生产力,促成了我国20多年的经济高速发展,提高了全体国民的物质生活和精神文化生活水平。从政府制度的选择层面上理解,传统制度的最大的德性缺陷恰恰表现在整个社会的经济效率越来越低下,供给社会成员可分配的财富越来越匮乏,从而越来越给人民造成生活上的不幸。此外,在社会财富的分配制度上打破了原有的平均主义,激励了人们的生产积极性,也有着特殊的道德“善”的意义。总的来讲,在划定社会成员权利与义务的利益结构上逐步走向合理和公正;在调节和处理劳动与分配、经营与分配、投资

与分配、消费与积累、个人福祉与社会整体福祉等关系上赋予了新的价值驱动力,激活了社会繁荣和经济增长的动力机制,使社会成员相互间的权利义务关系获得充分的制度性保障,促使社会道德伦理关系格局趋向有序化和合理化。

从以上现实的制度德性的进步趋势看,完全符合马克思主义伦理学方法论和西方道德学说的合理成分:“人们自觉地或不自觉地,归根到底总是从他们阶级地位所依据的实际关系中——从他们进行生产和交换的经济关系中,吸取自己的道德观念。……一切以往的道德论归根到底都是当时的社会经济状况的产物。”<sup>[5](103, 104)</sup>“一种经济体系不仅是一种满足目前需要的手段,而且是一种创造和塑就新的需要的方法。……既然经济制度具有这些效果,而且甚至必须具有这些效果,那些对这些制度的选择就涉及到关于人类善以及关于实现它的制度的设计方案的观点。因此,这种选择的作出必须建立在经济的基础上,而且应当建立在道德和政治自身的基础上。”<sup>[6](250, 1)</sup>政府制度作为现实生活的相对稳定的制度框架,必然存在着道德评价与道德选择的内涵和意义,从而使经济改革和社会生活的实践蕴含着相应的伦理价值目标和道德原则要求。

第一,生产力最大发展的原则。制度的道德先进性主要体现为现行制度在既定条件下,必须最为有利于社会生产力的发展和人类精神生活的提高。前面分析的我国制度选择的现实说明了新体制的诞生之所以有道德的进步性就在于新的社会制度带来了巨大的社会经济效益,增大了可供国民分配的经济大“蛋糕”。无论是追求效率和发展而产生损害一部分人权利的功利主义,还是为正义而正义甚至阻碍社会发展的观点都是缺乏充分道德先进性的。正如公正需要效益前提一样,制度的德性原则如果是建立在社会最小发展的基础之上,虽然具有唯美的道德魅力,也是空洞的、不现实的,并不代表真正的制度德性的伦理要求。

第二,最广大的人民性原则。一个政府的制度出台是要覆盖和管辖它所管辖范围内的所有民众。因此,道德的制度不仅要将社会生产力最大发展的满足转化为众多个人的需要的合理满足,而且要关注在个人之间分配社会财富的总量。如果是以一部分人的权利牺牲为代价,以换取社会经济发展的最大总量,这不是一个道德制度的应有特征。合乎道德的政府制度在分配社会财富总量时应该达到合乎最广大的人民性原则;一旦出现分配结构关系的不平衡,也应该从最少受惠者的角度出发,运用游戏理论中的最大的最小值规则,通过某种补偿或再分配的制度安排,实现合乎最少受惠者的最大利益的正义原则,即满足这部分人对包括自由、机会、收入、财富以及自尊的基本权利的追求。在现实社会生活

中,自由原则和机会平等原则是道德制度的必要条件,但它们的运用并不一定带来结果的平等,最广大的人民性原则就需要借助补偿或再分配的原则来消除由于出发点的不平等等原因造成的分配结果的实际不平等。现阶段政府的行政制度和经济制度存在着一定的道德缺陷,使得收入差距悬殊,劳动与报酬的严重不相符等社会问题成了人们最关注的焦点,给经济领域和社会生活带来了混乱和磨损。要消除这些混乱和磨损,最根本的办法是消除制度选择中的道德缺陷,尽快地建立起与市场经济体制相适应的一系列的道德的制度。

第三,总量发展与动态平衡的原则。这一原则是从前两个原则演绎出来的。生产力最大发展的原则不断地给合理的总量分配提出新的难题,对社会经济的“大蛋糕”提出更高的要求,这是符合历史进步趋势和广大人民需要的;同时还对旧的社会结构关系的平衡提出挑战,要求在整个社会的全面进步中保持各种利益主体利益格局的相对平衡。对于这种诘难和挑战有两种态度:一种是维持原有的平衡而宁可拒斥新的社会发展;第二种是根据社会的新发展,改变旧的利益格局的相对平衡,使总量发展与分配结构在新的质点上形成新的平衡,也就是说在把社会财富的“大蛋糕”做大了以后重新采取新的分配方式,以求新的平衡。由于生产力向前发展总是必然的,制度的道德先进性则要求社会财富分配结构关系的不断调整以实行重新分配来促进生产力的发展。因此,这里后一种态度就是一种社会生产力总量最大发展与社会财富分配结构关系调整之间的动态平衡机制,这必然是道德制度予以充分肯定的动态平衡原则。动态平衡是发展与稳定、经济领域与其他领域同时发展之间达成协调关系的重要原则。邓小平关于生产力发展理论和先富带后富以求共同富裕的思想实际上是这一原则的很好的体现。这一原则的核心内容在于政府制度的选择:一方面,打破旧的生产关系束缚生产力发展的某些环节来谋求社会生产力的总量发展,只有这种制度创新才能引致经济体制的创新和生产总量的最大化发展;另一方面,随着生产力的发展和经济的增长,社会上层结构肯定要作出相应的变化和调整,才能促进生产力的进步,保卫经济发展的成果。因此,只有政府制度的合理选择,才能调整和完善社会上层结构关系,体现出更高程度的制度德性。从这个意义上讲,合理的制度安排不仅仅是道德进步的手段,同时还是社会进步的目的。

第四,社会发展与结构稳定的和谐性原则。政府制度的选择与运作的道德先进性就是指制度能更好地处理社会发展与社会结构中的现实关系,包括社会成员的权利与义务的利益关系,个人追求利益目的与个人追求利益目的的合理化之间的现实关系

等。制度的道德先进性是制度选择的内生变量,它可以降低制度创新的社会成本,促进制度创新的顺利完成。正如D·C·诺斯所认为的,“一个社会的健全的伦理道德准则是使社会稳定、经济制度富有活力的粘合剂”,“是构成制度约束的一个重要部分,是个人在与环境斗争时发展的现实结构派生出来的‘社会水泥浆’”<sup>[17]</sup>。这里特别强调了作为意识形态的伦理道德在政府制度选择中的作用,把它看成是减少其它制度安排的服务费用和决策成本的最重要的制度安排。有了道德的制度安排,社会成员的权利与义务的利益格局就会趋于合理,个体追求利益目的的内在动力不仅可以得到充分的释放,而且也不会去破坏他人和社会的利益空间,社会成员间利益空间既然有特定的划分和保护,各自为了自己的利益就会去努力地追求,宏观上必然造成社会生产力的总量发展和整体进步的稳定性与和谐性。实际上制度的道德合理性主要包括两种情形:一是制度对人们利益格局约束的合理性;二是人们在追求个人利益目的过程中起点平等、过程公正、成本合理、结果适当的实现程度的合理性。这两种合理性的充分体现就能保证社会发展的协调稳定和社会利益结构相对和谐而不至于阻碍和挫损社会生产力的最大发展。

第五,物质与精神同步发展的原则。社会的整体性与系统性决定社会正常发展应是物质与精神的同步发展,人的本质和需要也同样决定着社会的进步不仅应是物质生活水平的提高,还应有人的精神生活(包括道德觉悟)的进步,这就要求政府制度的选择必须兼顾物质与精神的同步发展和人的全面而自由的发展。制度的道德先进性在这一方面要体现动机与效果在德性上的统一:既避免只求最大生产力总量的发展,而以正义、平等等伦理价值的失落为代价的功利主义发展观,又要区别于宁可在低水平上实现制度道德以抽象而不现实地强调义务的观点。物质文明与精神文明、经济发展与人的全面发展同步发展才真正是道德制度的基本追求和人类社会奋斗的目标。

上述原则是我们讨论政府制度选择时所应遵循的基本原则。其实所有这些原则都是围绕公正这一核心范畴来展开的。因为是否有利于调动最大多数人的积极性、主动性、创造性,是否有利于充分发挥广大实践主体的主体能力,是否有利于最大限度地培养和提高人的文化素质,即人本身全面而自由的发展,就是制度伦理建设的根本标准和最基本的原则<sup>[18]</sup>。根据一定的生产方式和交往方式可以确定基本的政治制度和经济制度的道德准则。特别是在经济运行中,公正则更应是政府制度伦理的首要原则。对公正、正义的考察历来是思想家们关注的焦点,也是劳动人民长期奋斗的目标。人类道德史表明,在

任何类型的道德体系中,社会公正历来是道德体系的核心追求。在一定意义上说,人类社会的历史,实际上都是通过革命或改良,不断地争取建立更为公正、更为美好的社会制度的奋斗史。争取社会公正是古往今来一切志士仁人,包括共产党人和资产阶级民主进步人士的正义事业的力量源泉。美国学者L·C·麦克唐纳就曾正确地指出“马克思的道德力量事实上是由于他的全部著作都是一种正义的呼声”<sup>[19](45)</sup>。这种正义的呼声、公正的追求是马克思主义伦理学的真谛所在,正是以公正为核心范畴才构建了包括善、权利、义务、良心、荣誉、幸福等在内的道德体系,才科学地揭示了道德的本质,阐明了道德发展的规律,指导着人类的解放事业从胜利走向胜利。资产阶级的伦理学家罗尔斯也认为,“正义是社会制度的首要价值”<sup>[16]</sup>。不公正和没有正义的社会制度是社会罪恶的根源。因为对社会的道德评价和选择优先于对个体行为的道德评价和选择,人们总是首先选择用于制度行为的根本道德原则,然后才能选择用于个体行为的道德准则——义务与职责。“如果说个人负有支持制度的义务,那么制度必须首先是正义或接近正义的。离开制度的正当性来谈个人道德修养和完善,甚至对个人提出各种严格道德要求,那只是充当一个牧师的角色,即使本人真诚相信和努力尊奉这些要求,充其量只是一个好牧师而已。”<sup>[18]</sup>道德的制度是人们选择道德行为的前提,而制度好坏的关键则是构建制度的正义和公正原则。所以美国哲学家J·P·蒂洛说:“人们很难看到不关心公正的道德体系”,“无论是行为功利主义还是规则功利主义,大概都提倡最强烈关心对一切人的公正,因为它们都力图创造一切相关者的幸福,而不只是自身的,甚至也不只是他人的幸福。犹太教和基督教在其十诫中强调关心、公正;耶稣所极力主张的‘爱人知己’甚至‘爱仇敌’,也强调了待人的公平合理。”<sup>[10](148)</sup>没有公正便没有道德,取消公正,不讲公正的道德体系在人类道德史上是不存在的。

在今天社会主义初级阶段的经济运行中,政府制度道德的公正问题已从理论上和实践中摆在了我们面前,成为时代的热点,必须认真对待、坚持它在社会主义道德体系中的核心地位。我们强调的公正,实质上是经济运行和政治生活的评价尺度和行为指南,决定着权利与义务的分配方式。权利与义务的分配是社会公平的根本问题,所谓权利是指人们在一定社会关系中应当享有的利益以及实现这种利益的资格,行为主体承认并要求自己的合法权利,是一种“权利意识”;行为主体意识到自己对他人、集体、国家所承担的责任,承认并尊重他人、集体、国家的权利,对这一行为主体而言这种“承认”就是一种“义务意识”。所以“义务”就是对他人(包括集体和国家)权利的尊重以及对他人(包括集体和国家)应

承担的合法的责任。每一行为主体在行动时,既要承认自己的权利,又必须顾及他人的权利,当这里的“权利”与“义务”等量相交换、适当地分配时就实现了社会的公正与公平<sup>[1]</sup>。本文在讨论的政府制度行为的公正时强调两点:一是政府制度主体在制定制度和执行制度过程时必须保证制度所涉及的所有主体的权利与义务交换的对等性;二是政府制度主体在行动时其利益出发点和立足点必须放在最广大的人民群众的利益和整体利益上,决不能只放在某些人或某个阶层的利益上,这样势必是维护了部分人的利益而损伤了另一部分人的利益。例如前些年,在国有企业、集体企业、民营企业、三资企业以及行政性垄断行业的企业之间,它们在税收、信贷、承担社会义务以及其他资源的享用上,制度规定的差异极大,难以做到处于同一起跑线上展开公平竞争。这必然导致相同投入的不相同收益,扭曲资本平均利润曲线,破坏了正常的投入-收益的市场制度道德原则,使得大量国有企业肩负计划体制时期遗留下的历史包袱,与新生的民营企业和三资企业在新的市场体制中竞争时表现出权利与义务分配之间的不对称,其结果是乡镇企业、民营企业、三资企业的发展是以国有企业的巨大牺牲为代价的不公正的局面。

所以,坚持政府制度选择道德的核心范畴和首要原则——公正,就必须坚持“起点的公平”、“过程的公正”、“成本的合理”和“结果的适当”。所谓“起点的公平”是政府制度在规定行为主体进入经济运行市场前的门槛、起点和所承担的义务相同;所谓“过程的公正”就是指在经济运行过程中财富资源的交换必须遵循自由交易的通则进行等价交换,不允许有彼此间的欺诈和剥削,更不允许有超越市场法则的特权;所谓“成本的合理”是政府制度规定进入经济运行的所有主体都必须付出相应的代价,包括经济的、政治的和其他的代价,不能只一部分主体付

出代价,而另一部分主体免付;所谓“结果的适当”是指政府制度遵循市场交换的通则不去人为地干涉第一次分配的劳动成果,该多得的就多得,该少得就少得,只是在再次分配中遵循公正的原则来进行合理地调节,以保证社会财富分配不至于出现太大的悬殊。这四个环节的公正自成整体,对经济生活中的主体发挥着综合、规范和惩治的作用,成为既在宏观领域调节因促进效率所引起的不公正的贫富差距,更能微观领域制止种种既不公正又无效率的经济人投机行为,为社会主义市场经济建设在理念世界和现实生活中保驾护航。只有通过道德的制度安排,给每一个人提供平等的参与机会,使他们自身潜能得到充分发挥,得到应有的权利分配,才算真正的公正与公平。

#### 参考文献:

- [1] D·诺思. 制度、制度变迁与经济绩效[M]. 上海: 上海三联书店、上海人民出版社, 1994.
- [2] 樊纲. 渐进式改革的政治经济学分析[M]. 上海: 上海远东出版社, 1996.
- [3] 艾伦·布坎南. 伦理学、效率与市场[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1991.
- [4] 张伟民. 制度变迁中的需求引致与供给滞后[J]. 学习与探索, 1999, (2): 24-27.
- [5] 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第20卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1982.
- [6] 约翰·罗尔斯著, 何怀宏等译. 正义论[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1988.
- [7] D·C·诺斯. 经济史上的结构和变迁[M]. 北京: 商务印书馆, 1992.
- [8] 方军. 制度伦理与制度创新[J]. 中国社会科学, 1997, (3): 46-49.
- [9] 程立显. 伦理学与社会公正[M]. 北京: 北京大学出版社, 2002.
- [10] J·P·蒂洛. 伦理学理论与实践[M]. 北京: 北京大学出版社, 1985.
- [11] 罗建文. 再论经济运行中政府制度行为的道德性[J]. 伦理学研究, 2003, (3): 50-54

## Ethics explore of government system choice

LUO Jianwen

( Institute of Marxism Theory and Ideological and Political Education,  
Human Science and Technology University, Xiangtan 411201, China )

**Abstract:** Government system is designed as a series of restrain terms to regulate human interrelations. The main function or key contents of government system is to provide proper incentive mechanism and tied mechanism, for an economic entity to pursue one's own maximum interest. The choice of government system should be a kind of public choice under the circumstances of interest conflict, and should be carrying on the control of certain ethic principles. Government system ethics should be abide by ethics principles which regard justice as its key category, including the principle of maximizing the development of productivity, the principle for the most extensive people, the principle of whole development and dynamic equilibrium, the harmonious principle of social development and structure steady, and the principle of synchronized development of material and spirit.

**Key Words:** government system, government system choice, ethics explore, justice